

МАТЕРИАЛЫ К БИОГРАФИИ АЛЕКСЕЯ МАКСИМОВИЧА

До сих пор более или менее обстоятельной биографии великого художника слова—Максима Горького, исключая И. Грудева, пока нет. Правда, есть его самого художественное описание «Детства», «В людях», «Моя университет» и проч., имеющие автобиографический характер.



Горький с сыном «Максимкой» в Н.-Новгороде.

Близко стоя к Алексею Максимовичу Пешкову в Нижнем-Новгороде в течение 13 лет (с 1893 до 1906 г.) и будучи знаком со многими его родственниками, а также с лицами, соприкасавшимися с ним в разное время, мне удалось собрать не мало данных из его жизни.

Прежде всего, приводим точную дату года и дни рождения Алексея Максимовича Пешкова. На этот счет существовала путаница в его биографиях и даже в автобиографии. 50-летний юбилей его в столицах справляли на год позднее, полагая, что он родился в 1869 году.

А. М. родился в 1868 году, 16 марта, так гласит справка из метрических книг Варваринской церкви города Н.-Новгорода.

«За 1868 год, под № 16, имеется такая запись: родился 1868 года, марта 16, а крещен 22 числа, Алексей, родители его: Пермской губернии, мещанин Максим Савватиев Пешков и законная его жена Варвара Васильевна (Каширина); оба православные. Таинство святого крещения совершал священник Александр Раев с диаконом Дмитрием Ремизовым, дьячком Федором Селитским и пономарем Михаилом Вознесенским. Восприимцами при крещении были: Нижегородской губернии, города Арзамаса, сын казидата Михаил Григорьевич Иванов и нижегородская мещанка Наталия Ивановна Бобкова (она же Душина, В. 3.)».

Родился Алексей Максимович на улице Ковалих, во флигеле дома № 29. Отец его Максим Савватьевич был из пермских мещан, а дедушка по отцу—из крестьян сибирских, дослужился при Николае I до офицерского чина и потому был разжалован за жестокое обращение с нижними чинами. Отцу в детстве жилось тяжело. Несколько раз он бежал от своего сурового отца. Однажды беглеца-мальчишка Максима суровый отец

разбрасывал в лесу с гонимыми собаками.

По смерти своего отца мальчик приват был на житье крестьянам оземом—черыским мещанином. С тех пор он был приписан в пермские мещане. С 12 до 16 лет отец Горького был поводырем слесных. Молодшим парнем он прибыл на работу в Нижний и здесь поступил учеником к столярно-драйвровщику. Учение ему давалось легко.

Одно время мастерская, где работал Максим Пешков, была по соседству с домом хозяина красильни—мещанина В. В. Каширина. У Каширина была дочь Варвара, и молодые люди встречались, познакомились, полюбили друг друга и решили повенчаться. Безродный рабочий бедняк—Максим Пешков не мог рассчитывать на согласие отца Варвары, владельца богатой красильни, на брак их.

Тогда решено было повенчаться «самкруткой».

Так и повенчались родители М. Горького.

Каширины тогда жили, как упомянуто выше, на Ковалихе в доме № 29. Флигеле этого дома и появился на свет первый сын у молодых Пешковых—Алексей.

Отец Алексея—Максим Савватьевич, словам родных, был праба всеем непьющий, некурящий, смелый, с сильной волей. Как талантливый, даровитый, энергичный и предприимчивый скоро вытиснулся по своей специальности и завел свою мастерскую—столярно-драйвровочную, где работал негосколько мастеровых. Мать же по словам родных, здоровой энергичной женщиной и имела влияние на семью.

Когда Алексею было 4 года, отец с матерью и с ним поехали на работу Астрахань—декорировать пархот пристань к приезду туда царя или ликих князей. Когда его провозили родственники, на пархотной пристани он был сильно удручен и плакал бы предчувствуя что-то тяжелое, вое. В то время в Астрахани свиреповала холера. Первым заболел тадемой Алеша. За ним ухаживал отец вскоре сам заразился этой болезнью умер. Это было в 1872 г. (в июлеавгусте). Алеше тогда было около 1ти лет.

В это трагическое время мать оставила второго сына—Максима.

Дорогой в Саратове мать похоронила новорожденного сына Максима.

По смерти мужа, мать А. М.—Варвара Васильевна Пешкова, как пермского мещанина, 27 октября подала в нижегородскую ремесленную управу о зачислении ее и сына в цеховое общество, куда она была принята. А. М. Пешков по повелению—по дедушке зачислен был в цех красильного цеха. Впоследствии Ал. М. женился на Е. И. Волыной, она также гринисана была, как его, в малярный цех вместе со своим сыном Максимом—рожд. в 1897 г.

Любовь А. М. к страствованию была не объяснена и наследственностью. Оба деда, бабушка по матери и свекровья были к тому же.

Таковы наследственные корни Горького. Он вышел по своим предкам положению из низов мещанства пермских, но людей более или менее заурядных в то время.

В. Н. Золотая